

Читинский чабан, ставший Героем России, всколыхнул во мне воспоминания КЫЗЫЛКУМСКИЙ ДАСТАРХАН

НОВОСТЬ ПОСЛЕДНИХ ДНЕЙ, которая не сходит с газетных страниц и экранов телевизоров: в Кремле Владимир Путин вручил звезду Героя России читинскому чабану Бабу-Доржи Михайлову.

Тот вывел из пожара 525 животных и остановил огонь. Он стал первым в новейшей истории России животноводом, удостоенным высшей награды Родины.

Это добрый знак. Наконец-то государство начинает достойно оценивать тех, кто создает материальные ценности. А то ведь орденами чаще отмечали бизнесменов, артистов, режиссеров, спортсменов. В советское же время даже седовласые старцы из Политбюро, любившие вешать себе цапки на грудь, не забывали ни про сталеваров, ни про доярок и тех же чабанов...

В 1983 году меня приняли на работу в УзТАГ-ТАСС собкором по Навоийской области. Первое задание из Москвы – сделать репортаж о чабанской жизни. ЦК КПСС готовило постановление о подъеме животноводства в стране. ТАСС планировало ко дню выхода важного партийного документа выпустить серию материалов о передовиках этой отрасли. В отделе сельского хозяйства обкома партии мне порекомендовали написать о совхозе имени ХХII партсъезда Канимехского района.

– Это далеко, триста километров с гаком, а поближе передовых чабанов нельзя найти? – взмолился я. – У меня жесткие сроки: через два дня репортаж должен быть в Москве.

– Транспорт аргумент, там такой люди отличный работает, целих три Гироя Соцтруда, – успокоил обкомовский чиновник и стал накручивать телефонный диск.

Он связался с райкомом партии и поставил соответствующие задачи: как довезти журналиста, как встретить и угостить, что показать и рассказать...

На другой день в девять утра у подъезда моего дома стояла новенькая белоснежная «шестерка».

– Азамат, секретарь парткома совхоза, мне дали команду доставить вас к нам, – протянул руку вышедший навстречу из машины смуглый казах лет сорока пяти. – Давайте ваши вещи.

Я протянул спортивную сумку, он открыл багажник и стал укладывать ее. Краем глаза я увидел, что багажник до упора забит всякой жратвой и бутылками с белыми и желтыми головками.

– Это кушать будем в дороге, – утолил мое недоумение парторг.

Примерно через час мы выехали на пустынную трассу бескрайних Кызылкумов. Несадно палило майское солнце. Остановились, когда в радиаторе закипела вода. Водитель застилил капот большой мокрой белой тряпкой. Она мгновенно высохла, шофер продолжал беспрестанно смачивать ее. Азамат, суетившийся вокруг скатерти-самобранки, пригласил перекусить и тотчас налил по полстакана водки.

– Ой, извините, может, коньяк будет?

– Нет, лучше водку.

– Да, в такую жару легче водку.

Несмотря на сорокаградусный зной, теплая сорокаградусная вода пила легко. Азамат запивал ее зеленым чаем из термоса. Я же больше налегал на катык – кислое козье молоко, доделенное до творожной густоты. Намазывал им кусочек золотистой лепешки, делал бутерброд из свежих долек помидора и огурца, сверху пучок зеленои кинзы. Первый год, приехав в Узбекистан, терпеть не мог вонючей травки. Казалось, она пахнет клопами, а потом так привык, что никогда не садился за стол без нее. Особенно хороша кинза с тушеной баариной или жареной рыбой.

– Станислав Александрович, кушай, не стесняйся, – призывал меня Азамат. – Это самса по-казахски, правда, холодная, но вкусная, а это казы – колбаса конская. На место приедем, все будет: шашлык-машлык, плов-млов, настоящий казахский бешбармак.

На трехсоткилометровом пути было еще три таких пикника. Прелюдия казахского гостеприимства, к моему удивлению, не сломила меня. Я с честью выдержал нелегкое питейно-закусочное испытание. На месте мы были часов в шесть вечера. Меня поместили в совхозной гостинице – одноэтажном здании с шестью комнатами, кухней и залом. На кухне что-то шваркало, шипело и булькало. Витавшие в помещении запахи вызывали приятное чувство ожидаемой трапезы.

Через час мы уже ужинали с директором совхоза. Алибек только что вернулся из Ташкента с совещания, где обсуждали вопросы увеличе-



Фото ИТАР-ТАСС

ния поголовья овец в Республике. Как раз та самая актуальная тема, освещать которую я приехал в отдаленный совхоз. В Навоийской области было восемь сельских районов. Одна «четверка» специализировалась на растениеводстве, другая – на животноводстве. В первых преобладало узбекское население, но и овцеводство было за казахами.

Алибек, как и парторг, тоже хорошо говорил по-русски.

– Учился сначала в Ташкентском политехе, потом в Москве сельхозакадемию заканчивал, – «оправдался» он за приличное знание русского языка.

Директор оказался отличным собеседником, разбирающимся в политике. На любой вопрос имел свою точку зрения, зачастую резкую и категоричную. В разгар застолья наша беседа перетекла в русло, о котором принято говорить: «Это не для печати». Алибек возмущался, что сельским хозяйством руководят карьеристы с дипломами педагогов или выпускников партийных школ. Райком замучил директивами, заставляет рапортовать дутыми цифрами.

– Рисуем рекорды с приплодами, – зло сетовал директор, входя в раж предельного откровения. – Чабанам стыдно в глаза смотреть. Они матерят нас, когда узнают из газет, что их овцеводы, по нашим «данным», «принесают» по шесть ягнят. И получается: на бумаге мяса много, а в магазинах пустые полки и талонная система. Вот в Ташкенте на совещании задание партии получил: за три месяца возвести в хозяйстве пруд и зарыбить его карпом. Какой пруд в центре пустыни? На весь совхоз восемь скважин: одна на центральной усадьбе, остальные – в чабанских бригадах.

Разгневанный директор ничего нового мне не сказал. Я и без него знал о прописках и махинациях, процветавших в Республике. Это потом начнутся громкие «хлопковые дела» и станут известными на весь мир московские сыщики Гдлян и Иванов, которые приедут в Узбекистан воротить преступные ульи. В тот же вечер меня тревожило другое: что я напишу о передовиках-чабанах для Москвы? Либо закручу скандальный репортажик, где главным героем будет вспыльчивый директор, резавший правду-матку в глаза? Во-первых, подведу честного человека, которого система приучила к двурушничеству. Во-вторых, сам сработаю, как говорит, на корзину: такой гласности в те годы партия от нас, журналистов, еще не требовала. В общем, грустная задачка и веселеный ребус.

На этой неопределенной ноте хозяева оставили меня одного не только в номере, но и в гостинице: в тот день я был единственным командиром.

Уставший до чертков от долгой и пыльной дороги, от обильных угощений и горьких признаний директора, я собрался спать. Неожидан-

бросим. Не переживайте. Че эта карьера, карьера... У нас вот в соседнем совхозе карьер есть, шебенку нам делает. Неделю назад мы с ним свадьбу играли.

– Что за свадьба с карьером?

– Не с карьером, а с их совхозом...

– Я чего-то не понимаю.

– А че понимать? В нашем совхозе есть чабан Айдар – Герой Социалистического Труда. Вот он и играл свадьбу с их совхозом – женил старшего сына на дочери ихнего Героя Социалистического Труда. Того тоже Айдаром зовут.

– Так вот он, информационный повод, – озарился я и радостно обнял своего спасителя. – Азамат, рассказывай, рассказывай...

Директор совхоза тоже обрадовался и сказал секретарю парткома:

– Бери машину и езжайте со Станиславом Александровичем к нашему Айдару.

И вот мы снова трясемся с Азаматом в белоснежных «Жигулях». Безумное журналистское воображение рисует картины предстоящей встречи с чабаном-героем, его сыном и невесткой. Я на седьмом небе от свалившейся как снег на голову удачи: найден шикарный информационный повод – лучше не придумаешь. Повод с человеческим лицом. Два знаменных чабана женят своих детей. Уже родился заголовок: «Свадьба под звездным небом Кызылкумов».

Каково же было мое огорчение, когда, приехав к главным действующим лицам предполагаемого репортажа, мы не застали их на месте. Айдар в степи пас овец, а сын с невесткой уехали в Ташкент. Оба студента, учатся в сельхозинституте.

– У них сессия начинается, – смущенно объяснила жена героя.

Азамат по радио вызвал Айдара. Тот минут через пятнадцать появился у юрты на лихом коне. Загорелый. Лицо, пропаленное кызылкумским солнцем, черное как смоль. Познакомились. Парторг стал объяснять ему ситуацию. В ответ герой лишь разводит руками: мол, ничем не могу помочь, молодожены вернутся домой только через месяц.

– Хорошо, Айдар-ака, но вы же можете рассказать о свадьбе подробно сами, без жениха и невесты. Как свадьба проходила? Где дети познакомились? Какие у вас отношения с отцом невесты?

– Якши, якши, зур раҳмат, – согласно кивает головой чабан и приглашает нас с Азаматом в юрту.

– Садитесь, сейчас старшую дочку позову, она вам все будет рассказывать, а я пойду баражку резать. Гости из Москвы надо вкусно угощать.

Гуля, шестнадцатилетняя дочь Айдара, не по-восточному была бойка и словоохотлива. Она достала конверт со свадебными фотографиями.

– Вчера только привезли, снимал лучший фотограф района, в районной газете работает, – похвалилась девушка и принялась рассказывать о себе.

Хорошо говорит по-русски, потому что с первого по седьмой класс училась в республиканском интернате, а десятилетку будет заканчивать в районном центре. И вообще, она мечтает учиться в Москве и выйти замуж за русского парня. Почему за русского, не объяснила и переключилась на свадебные впечатления. Пересказывала все в деталях и красках – хоть роман пиши...

А в соседней юрте нас ждал казахский дастархан. Многие блюда я видел первый раз, и моим кулинарным гидом был секретарь парткома. Поджаренную баранину с луком, приностей и шавелем он называл «туршу коурма», а просто сваренное мясо в костном бульоне – «тары сорпа». Ну а непередаваемый вкус жареных мантов, политых национальным соусом, помню до сих пор...

Поздним вечером мы покидали «чабанско по-месте» Героя Социалистического Труда, успев много поговорить и побывать в степи, где раскинулись кошары. Ночью в гостинице я сочинял репортаж о казахской свадьбе и трудной чабанской жизни, о маленьких радостях и мечтах этих простых людей, связавших свою судьбу с Кызылкумами – с их горячим солнцем, спущившимися и бездонным звездным небом.

Утром по телефону продиктовал репортаж в Ташкент, где его мастерски отредактировал Ефим Соломонович Таубеншлаг и отправил в ТАСС. Через неделю, когда вышло постановление ЦК КПСС, «Свадьбу под звездным небом Кызылкумов» опубликовали многие газеты не только в Узбекистане, но и за его пределами. Вот только животноводство после очередного «мудрого» постановления партии, к сожалению, в Советском Союзе не поднялось. А вскоре рухнула и великая страна...

СТАНИСЛАВ РУХМАЛЕВ.